



《乌蒙深处》海报。

人物名片

欧阳黔森，贵州省文联主席、贵州省文协副主席，中国作协副主席团委员、影视专委会副主任，一级编剧、二级教授，博士生导师。著有多部长篇小说、中短篇小说集，获“鲁迅文学奖”；编剧并任总制片人的电视连续

剧、电影有《雄关漫道》《绝地逢生》《花繁叶茂》《伟大的转折》《沸腾的群山》等15部。曾四次获得中宣部全国“五个一工程”奖、四次获得全国电视“金鹰奖”、三次获得全国电视剧“飞天奖”。

“《乌蒙深处》着重展现的是老百姓扬起的笑脸”，反映贵州农村生态美、百姓富的生动实践。”电视剧《乌蒙深处》编剧、省文联主席、省文协主席欧阳黔森在接受记者采访时，分享了创作背后的思考与实践。

该剧改编自欧阳黔森长篇小说《莫道君行早》，在毕节市黔西市化屋村等地取景拍摄。剧作以乌蒙山区“悬崖村”的蜕变历程为叙事核心，通过“乌蒙三棵草”——回乡创业的麻青蒿（秦俊杰饰）、守护高粱种植的袁菖蒲（林江国饰）、深耕养牛与电商的吴艾草（王宏饰）三组人物命运交织，共同勾勒出巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的生动实践。

“只有用脚去丈量这块土地，这土地才能长出芬芳。”欧阳黔森表示，创作必须深入生活、扎根人民，生活的真是编不出来的。为确保故事真实性、生活性、戏剧性，欧阳黔森蹲点化屋村麻雀式解剖调研，并深入全省9个市州、36个县、156个村寨采风，走进百姓家中实地采访，收集、梳理素材，四易其稿，历时近两年完成剧本创作。

在欧阳黔森看来，贵州地质地貌复杂，在历史进程中开发不易，这也最大限度地保留了原生态的青山绿水，如今生态优势正转化为发展红利。“青山绿水，如何变成金山银山，这是作品要表达的核心内容，这一核心通过剧中人物的奋斗故事来呈现。”

从剧中女主角袁月亮（毛晓彤饰）的视角带出了作品的另一核心：非遗传承与产业振兴。作为村里的苗绣非遗代表性传承人，袁月亮与绣娘们一起将指尖技艺变成指尖经济。“苗绣不能只当收藏品，要融入日常生活。”

近年来，贵州出品的影视作品不断破圈，欧阳黔森担任编剧、制片人的《二十四道拐》《花繁叶茂》《伟大的转折》《沸腾的群山》等“黔字号”作品广受关注。在他看来，这是文化自信的体现。贵州的文艺家要立足于本土题材，以创作主导权挖掘更多贵州故事。”他表示，如今贵州影视产业在不断升级迭代，未来还有更多“黔字号”作品出现，全面展示贵州的自然之美、人文之美，和谐之美和发展之美，通过贵州的影视故事讲好中国故事。

对于小说与电视剧的差异，欧阳黔森解释这是由艺术形式特性决定的：“文字描写很美，但电视剧需要直观的视觉呈现。”改编过程中，创作团队坚持原著、导演、演员“三度协同”，在保留小说核心思想、中心人物与关键事件的基础上，适当增加视听艺术所需的剧情冲突，为二度、三度创作留出空间，旨在打造人民喜闻乐见的现实主义作品。

据了解，《乌蒙深处》还将翻译成12种语言向全球传播，让世界看到贵州摆脱贫困标签后的新风貌，实现文化出海。

编剧、总制片人 欧阳黔森
贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊

以创作主导权挖掘更多贵州故事



《乌蒙深处》海报。

主创谈

《乌蒙深处》好戏开场



《乌蒙深处》海报。

人物名片

秦俊杰，中国内地男演员，代表作有电影《满城尽带黄金甲》、青春励志剧《网球王子》、电影《画皮II》，曾获2019国剧盛典年度潜力男演员奖。

男主角饰演者 秦俊杰
贵州日报天眼新闻记者 明雪

与麻青蒿一起结下乌蒙情缘

电视剧《乌蒙深处》以贵州乌蒙山区为背景，从“悬崖村”村民的生活切入，用诗意笔触勾勒出当代年轻人扎根乡村、逐梦振兴的奋斗图景。

剧中，秦俊杰饰演男主角——返乡创业青年麻青蒿，与袁菖蒲（林江国饰）、吴艾草（王宏饰）组成“乌蒙三棵草”，在传统与现代的碰撞中寻找乡村发展的新路径，成为村里的致富带头人。作为核心角色，麻青蒿呈现了当代农村青年从向往城市到扎根乡村的成长弧光，成为剧集的一大看点。

此前，秦俊杰塑造的多是历史背景下的传奇人物，《天下长安》中雄才大略的李世民、《龙珠传奇之无间道》里沉稳细腻的康熙。“虽然我演过许多大人物，但演大人物跟演小人物没什么区别。”在他看来，角色的说服力从不源于身份的高低，而在于能否抓住人物的性格底色与行为逻辑，让观众相信这个角色就该是这样。

谈及此次饰演的基层乡村角色麻青蒿的独特性，秦俊杰表示：“首先体现在角色自带的轻喜剧色彩，麻青蒿是个特别‘鬼精’的孩子，脑子转得快，嘴巴还能说会道，一套一套的，这点其实特别让我羡慕，因为本人嘴比较笨，跟他反差还挺大的。”更让秦俊杰认可的，是麻青蒿身

上那股韧劲。“他只要认定了一件事，就绝不会轻易放弃，不是那种能被轻易击垮的人。”麻青蒿不是一帆风顺的创业者，也会遇到挫折、陷入低谷，但这份接地气的坚持，是麻青蒿这种小人物戏剧张力所在。

值得一提的是，该剧的“即兴创作”模式，也为秦俊杰塑造角色提供了极大的自由度。由于剧集带有轻喜剧成分，导演特别鼓励演员在现场自由发挥。

“经常我们完成一场戏的基本流程后，导演都不愿意喊停，会让我们顺着当下的人物关系继续往下走，看看能碰撞出什么有意思的火花。”秦俊杰回忆，不被固定的台词和动作框住，角色的反应会更真实、更鲜活。

被问及如何呈现麻青蒿在“城市与乡村之间的灵魂撕扯”，以及面对乡亲与产业时的坚守与焦灼，秦俊杰表示，“我没有什么特殊的方法去刻意诠释这些情绪，因为在我看来，只要把人物关系演透了，故事自然就成立了。”他解释道，自己并未给麻青蒿预设多标志性特质，而是将其当作一个普通的年轻人去理解。

谈及麻青蒿从“向往城市”到“认同乡村振兴大有可为”的蜕变，秦俊杰认为是多重因素叠加的结果。

“第一个原因他在城里卷不动

了，觉得累了，这其实是很多当代年轻人都能感同身受的状态；第二个，他因为在城里打拼，错过了爷爷的葬礼，这件事让他彻底想明白：人这辈子，不能只跟钱过日子；第三个是乡村的变化，国家精准扶贫政策让他的老家彻底变了样，以前‘一天无三日晴、地无三尺平、人无三分银’的地方，现在生活设施完善，和城市的差距越来越小。再加上贵州的好山好水能让人静下心来，他才真正有了在乡村创业的信心。”秦俊杰表示。

拍摄期间秦俊杰也结下了乌蒙情缘，让他对贵州有了全新的认知。

“一开始拿到剧本，我脑子里对乡村的印象还停留在十几年前，但到了贵州才发现，农村早就不是我想象的样子了，设施日臻完善，精准扶贫和乡村振兴政策让当地百姓的生活幸福。”

“贵州真是一个特别有意思的地方，那儿的人文我特别喜欢。”让他印象最深的，是贵州人的热情与原生态的人文风情。拍戏时，热情的村民们会拉着演员到家里吃饭喝酒，贵州对原生态风景的保护也让他赞叹，“我们拍摄时到的乌江百里画廊、苗寨，不仅发展得很好，而且大山的壮阔、传统的韵味都保留得特别完整，特别推荐大家去看看，感受一下乌蒙深处的美。”

人物名片

毛晓彤，中国内地影视女演员，代表作有《问心》《三十而已》等，曾获第27届上海电视节白玉兰奖最佳女配角提名，第29届华鼎奖中国当代题材电视剧最佳女演员等奖项。

女主角饰演者 毛晓彤
贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊

贵州取景地堪比『仙境』

主演毛晓彤在接受记者采访时，分享了自己在贵州拍摄的真实体验与内心感悟。

在《乌蒙深处》中，毛晓彤饰演的女主角袁月亮是村里的苗绣非遗代表性传承人。为了更好地贴近角色，她向专业的非遗代表性传承人请教学习，不仅掌握了苗绣的刺绣技巧，更了解了苗绣背后蕴含的文化意义。“苗绣是流传了几千年的文化瑰宝，靠着一代一代人的坚守传承至今。”毛晓彤说，当得知当地的小姑娘从四五岁就开始学习苗绣时，深深觉得这种代代相传的传承精神，特别值得被更多人知道和宣传。

苗绣是袁月亮与世界“对话”的方式，她的苗绣作品不仅登上了巴黎T台，更用细密针脚绣出了女性自强的人生宣言。“月亮这个角色最大的特质就是有韧劲。”毛晓彤这样阐释角色：“她想做的事情，一定会坚持到底，可能不会一步跨得很大，也不会急于求成，但每一步都走得格外踏实。”

“刺绣本身就是一件需要极强耐心和定力的事，得长时间安静下来、不受打扰地投入其中，这种坚持本身就需要骨子里的韧劲。”毛晓彤表示，袁月亮身上的这种力量感，对她个人而言也很值得学习。

剧中，袁月亮在“悬崖村”经历了一系列故事后，与龙凤碧、麻秀梅等绣娘一起，将指尖上的苗绣技艺转

化成了指尖经济，让传统苗绣产品走出了小山村、走向全国，冲向世界。而这一剧情也给毛晓彤带来了很大的触动。“能把指尖的传统技艺变成实实在在的经济收入，这是一件特别难得的事，也是传统文化在当代焕发新活力的生动体现。”毛晓彤感慨。

回忆起初到贵州的感受，毛晓彤坦言第一印象便十分深刻。“这次拍摄是我第一次到贵州，剧组先是在黔西南取景拍摄，之后又转场至茅台镇，一路下来，真切感受到了贵州山水的原生态之美。”

毛晓彤记得，第一次正式拍摄是去山上的吴奶奶家，往返需要爬山、下山，途中亲身感受着实景拍摄地的自然风光，内心十分震撼。“远离了城市的喧嚣，能呼吸到清新的空气，整个人一下子就安静下来了。”她用“仙境”来形容剧中的拍摄地，坦言这种美好感受只有身处其中才能真切体会到。

贵州的美食与美景也让毛晓彤念念不忘。“贵州是个人杰地灵的好地方，不仅有黄果树瀑布、小七孔这样独具特色的自然景观，还有烙锅、酸汤牛肉、刺梨汁这些让人回味无穷的特色美食。”毛晓彤说，当地丰富多彩的民族文化更是一大亮点，“虽然我在剧中饰演的是苗族姑娘，但剧里对其他民族服饰的展现也同样精彩，特别推荐大家在《乌蒙深处》剧中、来贵州感受这份独特的魅力。”

毛晓彤在贵州拍摄的真实体验与内心感悟，分享了自己在贵州拍摄的真实体验与内心感悟。

“一开始拿到剧本，我脑子里对乡村的印象还停留在十几年前，但到了贵州才发现，农村早就不是我想象的样子了，设施日臻完善，精准扶贫和乡村振兴政策让当地百姓的生活幸福。”

“贵州真是一个特别有意思的地方，那儿的人文我特别喜欢。”让他印象最深的，是贵州人的热情与原生态的人文风情。拍戏时，热情的村民们会拉着演员到家里吃饭喝酒，贵州对原生态风景的保护也让他赞叹，“我们拍摄时到的乌江百里画廊、苗寨，不仅发展得很好，而且大山的壮阔、传统的韵味都保留得特别完整，特别推荐大家去看看，感受一下乌蒙深处的美。”

“贵州真是一个特别有意思的地方，那儿的人文我特别喜欢。”让他印象最深的，是贵州人的热情与原生态的人文风情。拍戏时，热情的村民们会拉着演员到家里吃饭喝酒，贵州对原生态风景的保护也让他赞叹，“我们拍摄时到的乌江百里画廊、苗寨，不仅发展得很好，而且大山的壮阔、传统的韵味都保留得特别完整，特别推荐大家去看看，感受一下乌蒙深处的美。”

导演 韩晓军

贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊

赵珊珊

“贵州真是一个特别有意思的地方，那儿的人文我特别喜欢。”让他印象最深的，是贵州人的热情与原生态的人文风情。拍戏时，热情的村民们会拉着演员到家里吃饭喝酒，贵州对原生态风景的保护也让他赞叹，“我们拍摄时到的乌江百里画廊、苗寨，不仅发展得很好，而且大山的壮阔、传统的韵味都保留得特别完整，特别推荐大家去看看，感受一下乌蒙深处的美。”